

**创建文明城
让泉城更美好**
主办单位 城变
济南市委宣传部 济南市文明办 齐鲁晚报

编者按

当我们为了生活而奔波时,为了工作而着急时,为了接送孩子而赶时间时,我们总是匆匆忙忙,无暇欣赏这座城市的美丽。当我们停下来凝望时,会发现我们的城市在悄悄变靓:城市显山露水了,难看的广告牌不见了,河道干净了,露天烧烤也没有了,“最美天际线”也透出来了……我们的城市是如何变靓的?从今天起,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出创城·城变系列报道,为您解读城市变靓背后的故事。

欢迎使用城市管理综合考评第三方测评服务...

舜玉北路孟鑫超市



市中区舜玉北路一超市门口占用公共区域摆放售卖机,第三方机构发现问题并转办后,舜玉路街道整改前后对比图。



本报记者 张阿凤

7月24日,连续两季度在城市管理综合考评中排末位,让南部山区管委会主要负责人不得不面对媒体,公开检讨说明,济南城市管理“千分制大考”,今年不是第一年,却是首次引入第三方机构测评,同时也是结果运用最严厉的一年。

连续两季度末位 要公开说明原因

7月24日,济南市第二季度城市管理综合考评结果出炉。在市区和城乡两组考核排名中,市中区和章丘区在各自组蝉联第一,再次各获百万奖金。而天桥区和南部山区则各自垫底。

这也是南部山区连续两季度,在城市管理综合考评中排末位。南山面临的不只每季度100万罚款,主要负责人还要在市级电视台向全市人民说明原因。

这是怎样一个考评制度?谁来组织考评?考评什么内容?看似简单的排名背后,各区各街道又承担着怎样的压力?考评带来怎样的变化?近日,记者联系到济南市城市管理综合考评办公室,详细了解综合考评机制。

“综合考评机制,是我们今年下大力气抓的,一个非常重要的城市管理机制。排名不是目的,罚款也不是目的,真正的目的是想通过考评,以考促管,以考促改,以考促醒。目前来看,综合考评的效果已初步显现。”济南市城管局(城管执法局)局长吕灿华说。

综合考评考什么?又怎么考?对此,济南市城市管理综合考评办公室负责人方洁介绍,综合考评面向全市9区3县,分两组。第一组主要以市内七区为主,主要考评生活垃圾收运(含城乡环卫一体化)、道路保洁提升、环卫设施提升、乱搭乱建治理、门头牌匾治理、小广告乱贴乱画治理、露天烧烤治理、占道经营治理、杆线治理、停车秩序管理、市政设施养护管理、城区河道管理、城市绿化养护管理13项内容。第二组以县为主,主要考评城乡环卫一体化和市容环境治理2项内容。考评方式,包含市政府部门考评、社会评价考评、第三方测评三种。

据了解,今年综合考评结果的运用,是史上最严厉的,排名靠后的区县不仅要面临经济惩罚,还会面临声誉处罚。经济方面,第一组奖前三罚后三,分别是100万元、80万元、50万元,第二组奖前二罚后二,分别是100万元、80万元。

更严厉的措施是声誉方面。单个季度排末位的区长、县长要

千分制“大考” 老末罚钱又检讨

济南城市管理综合考核,今年首次启用第三方测评

**第一组
以市内七区为主**

主要考评生活垃圾收运(含城乡环卫一体化)、道路保洁提升、环卫设施提升、乱搭乱建治理、门头牌匾治理、小广告乱贴乱画治理、露天烧烤治理、占道经营治理、杆线治理、停车秩序管理、市政设施养护管理、城区河道管理、城市绿化养护管理13项内容。

**第二组
以县为主**

主要考评城乡环卫一体化和市容环境治理2项内容。

考评方式

包含市政府部门考评、社会评价考评、第三方测评三种

在季度点评会上表态发言,连续两季度排末位的县区一把手要到电视台向全市人民说明原因。

引入第三方测评 每季度更换保公平

城市管理综合考评,又叫“千分制大考”,在三种考评方式中,第三方测评占比最高,1000分占500分。“第三方机构测评是一种创新的考评形式,也是今年综合考评最大特色。”方洁说。为真正体现第三方测评的公平公正,市里要求,每个季度都要更换一家第三方机构。“防止一家用长了,第三方机构和区县熟识,容易产生不公平。”

此外,第三方测评机构测评员不仅配汽车,每辆车内还配了两辆折叠自行车。“因为有些小街巷或农村院落,汽车进不去,我们就要求必须配自行车。一季度考核结果出来后,一些区县很诧异地问,你们都是从哪儿找到的这些问题地方?”

目前第三方机构正研发一个第三方测评平台,现已进入测试阶段。所有测评员发现的问题,通过手机APP,能实时传到平台,各区联络员收到平台转办任务,要立即转办到辖区内各个承担考评任务的部门整改。

一个小广告没整改好 也能拉下全区分数

之所以说这次考评严厉,还在每项小问题的考核上,不整改会累计扣分,没有上限。“发现未整改或整改不到位的,每处加倍扣分;再次复核仍未整改或整改不到位,扣分翻倍,以此类推,直至问题整改完毕。可以这么说,即使你其他工作都做得很好,就一个小广告、一个烟头没整改好,就可能把你整个区的分数拉到最后。”吕灿华说。

两区边界处的占道经营、垃圾死角等问题,向来是城市管理“老大难”。这次,借助综合考评机制,“老大难”也探索出新办法。“我们在测评中,也存在这个问题,有些区的联络员提出,这个事情不是我们的。考评办给出的统一答复就是,边界问题如果

两区都不接手,两区同时扣分,直到问题解决。现在卫生死角问题仍然有,但比开始时已少了很多。”

据了解,自一季度点评会后,全市考评效应已显现。各区联络员积极性也调动起来,群里提问题一提就提到晚上十点多。“各区压力都很大。城管局分管局长从一季度点评会后,就带人到各区一对一解疑释惑,详细讲解考评方案的运作,以及一季度各区暴露出的问题、下一步整改的方向等。”

“连续两季度点评会后,形成前有标兵、后有追兵的竞争态势。”方洁介绍,章丘区在第一季度考评第二组第一名,其主要扣分因素是垃圾桶破损、脏乱。考评结果出来后,章丘一个半月更换了25000个垃圾桶。

“考评机制的推进,相比之前,极大调动了各区各办事处管理城市的主动性,许多区的书记、区长亲自过问管理工作,亲自研究管理问题,加大了对城市管理的财政力度。城市管理虽不直接增加GDP,但通过改善环境提高软实力,能吸引很多高大上的企业来增加经济效益。”吕灿华说。

他介绍,通过考核,各区的书记、区长,各办事处的书记、主任,居委会主任积极性都调动起

来了,在管辖范围内,关注城市管理工作,具体承接办理城市管理工作,形成各级各层都在抓城市管理的良好局面,达到了以考促管的目的。

历城向第一名取经 拨款1.63亿摘末位帽子

7月24日晚11点半,历城祝甸路烧烤一条街,来自振邦公司的两名保安已在此盯守6小时。这也是露天烧烤治理纳入综合考评,东风街道办事处整治露天烧烤的一种探索,即用政府购买服务的方式,加大盯守力度。

4月23日,济南市第一季度城市管理综合考评公布,历城区在历下、市中、槐荫、天桥、历城、长清、高新共7区组成的第一组中排名末位,罚款100万的同时,历城区政府相关负责人还在会上做了公开说明和检讨。

“一季度考评结果出来后,区委书记和区长亲自抓城市管理,连续组织召开多次会议,各街道也积极参与进来。”历城区城管执法局相关负责人介绍,一季度点评会后,能明显感受到,从区领导到各相关单位,再到各街道,对城市管理的问题重视程度明显提高。

重视之后,怎样摘掉末位的帽子?历城区将目光投向了排名第一的市中。“学习市中的大城管委机制,区委书记任城管委第一主任,区长任主任,分管区长任办公室主任,同时将执法和环卫的重心下移。”

财政投入的增加也随之而来。重心下移后,历城区财政局向辖区各街道共拨款1.4亿元,专门用于环卫方面,购买机械化作业车辆,增加保洁员数量等。同时,向城区4个街道各拨款200万,郊区街镇各拨款150万,累计2300万资金用于城管执法。

“此外,市局的综合考评模式,我们也借鉴过来。市局考评各区,我们考评各街道。市里罚各区倒数三名100万、80万、50万,我们罚各街道80万、50万、30万。”该负责人介绍,目前区里也在招标第三方测评机构,各街道连续两次排名末位,主要负责人要到区电视台做公开说明。

7月24日,济南市第二季度城市管理综合考评结果出炉,经三个月的努力,历城区终摘末位帽子。“其实成绩比我们预想进步要少,下季度再加倍努力吧。”